

大山國小與社區共闢「百草園」

文圖／陳朝棟

苗栗縣後龍鎮濱海的農漁村小學一大山國小，曾開闢「農耕園」給小朋友種菜、種花；現該校更進一步要綠化校園，與學區四里的農村社區農村婦女當學校志工，一起耕耘「百草園」，獲得社區農家一致支持讚許。

綠化校園改造計劃，是由教育部主辦，經苗栗縣教育局及教育部專案小組書面評審，在全國小學實施，大山國小是苗栗縣唯一獲得入選的學校，相當難得。

校長蔡瑩秀說，學校除農耕園外，還有植物教材園，現在把小有規模的園地面積擴大，同時栽植了近百種植物來教導小朋友辨識植物及生長特性，進而愛護植物。

百草園佔地有4百多坪，花了1個多月時間顯出了雛形，大家看了好高興。



社區志工認養百草園，生活很愉快



大山國小校長蔡瑩秀（右站立者）與社區志工參與校園種藥草

這些社區農戶，很願意當學校百草園志工，也非常熱心提供許多的藥草，現已培育有藥用植物170多種了。

當我們走入大山國小的百草園，看到一群人穿著志工背心，在園區種植、澆水、拔草、施肥，那份快樂心情，除了自己也感受快樂外，他們臉上更綻放美麗的笑容。

蔡瑩秀校長還說，百草園園區是開放的，不管社區民眾、農友們都可到園區參觀。而百草園植物教材園及原有農耕園的規劃即揭橥3項目標與理念：(1)校園即教室—配合9年一貫課程，處處是學習的地方。(2)結合社區與學校—由社區民眾認養，達成資源來共享。(3)從環保教育到生態教育—指導學生認識自然生態，更珍重生命，學校也呼籲，全民對自然生態的重視。

